

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

No se devuelven los originales.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5.  
Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

## DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.

## DEGENERACIÓN

Era, según decía el niño, un «mono», un «santo», la estampita aquella. Se ignora quién la trajo y hasta por las manos porque pasó; sólo pude averiguar que alguien, una muchachuela de diez y siete años, la tuvo en su poder quien sabe el tiempo; si fué descuido ó abandono tampoco se sabe; lo cierto es que el niño vio la estampa en el suelo y la recogió.

¿Para qué la recogió? Para enseñar el «santo»; el «mono» que tenía, para venderla ó para cambiarla. Frusté estos propósitos rompiendo la estampa.

Porque el grabado era una indignidad, una porquería, una muestra ruin del alma del artista (¿?) que allí mostraba su degradación y una prueba del mercantilismo de ciertos editores que viven en el fango y con el fango comen.

A los pocos días un ciego copleto que implorando la caridad vive de limosnas y que al mismo tiempo que pide pan da ó vende las relaciones canallas de los criminales de más baja estofa «extendía» libritos nauseabundos, asquerosos, repugnantes entre chiquillos de quince años, que se iban á los sitios escondidos á leer las obscenidades que manchaban el papel.

Si la muchachuela del grabado y el chiquillo del libro ven una página de *La Ilustración Española y Americana* ó un folio de la *Geografía* de Calleja, los rechazan al punto. ¡Peste! ¡Vaya unas cosas más simples! Y arrojan con desprecio una obra maestra y un libro instructivo.

¿Leer lo que aprovecha, lo que deleita, lo que instruye, lo que edifica? Eso no se estila aquí. Eso es muy cansado. Eso es para los desocupados, ¿que el cuadro es la revelación de un genio? ¿que el libro es el fruto de un observador? ¿que ambos educan, enseñan y moralizan? ¡Bah! Pasatiempos....

Y el niño y la niña son la raza entera. Nulos—porque quieren serlo—para lo

bueno, para lo útil, para lo instructivo. Por eso en ninguna parte se lee menos que en España. Por eso en ninguna parte se llenan de polvo los libros más y mejor que en España. Por eso en ninguna parte como en España hay un vulgo más ignorante, una clase media menos instruida, una aristocracia más inepta.

Pero un malvado, ó un sin conciencia, ó un desvergonzado, ó las tres cosas en una, graba una asquerosidad, escribe una pornografía, y libritos y grabados corren, vuelan, se extienden y llegan hasta los rincones más apartados y ocupan el ocio de muchachas inocentes y los ratos desocupados de mocuoselos imberbes ¡Y qué doctoras y qué licenciados en estas ciencias del árbol del mal resultan nuestros jóvenes!

Se «eruta» siempre de lo que se come. El dicho del librito alegre sale con cualquier motivo en cualquiera conversación.

—Para bonito esto. Y se enseña el grabado. Las dos piedras caen en el estanque, pero las ondulaciones que producen llegan á los bordes.—¡Propaganda terrible! Cuántas inocencias marchitas, cuántas virginidades del alma desfloradas al soplo envenenado de las producciones obscenas....

De esa generación de castrados para lo bueno salen luego los que administran, los que gobiernan, los que enseñan, los que dirigen.

Y no hay ningún rasgo viril, ni un arranque enérgico, ni una «destemplanza» patriótica, ni un esfuerzo supremo de osadía, ni un movimiento desesperado de audacia. Nada masculino, varonil. Se vive en un medio afeminado, voluptuoso, desfallecedor, que constriñe, coharta, cohibe y nos convierte en demas.

¡Qué escala más siniestra! El primer escalón lo forman la estampa escandalosa, el librito repugnante; Pentápolis ilustrada da después inmensos escalones, y á la postre, como final, un pueblo embrutecido, sensual, lascivo, que se re-

vuelca en el lodo, que donde los antepasados usaban calzones de cuero, nosotros colocamos perfumadas enaguas, y entre risotadas de cocottes vamos dejando las colonias y entrapando el Tesoro nacional.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

## CRONICA PARISIEN

(De nuestro servicio especial).

**SUMARIO.**—La apertura de la Exposición.—Trabajando día y noche.—La Torre de Babel.—Un mundo pequeño.—Principales pabellones.—Arte y riqueza.—A poco dinero....—Oro nativo.—Dejar bien puesto el pabellón.—La guardia civil de guerra.—Banquete cosmopolita.—Construcciones para la Exposición.—Mar sepo

Decididamente la Exposición se inaugurará, como en principio se había acordado, el 14 de Abril, pues además de ser interesante el que en breve comiencen á ingresar millones de visitantes de todo el globo, se ha hecho por el Gobierno cuestión política la apertura.

Para esa fecha aun no estará terminada la instalación total del colosal certamen, si bien los principales pabellones se están terminando ya. Con titánico empeño trabajan día y noche en diferentes sitios unos 30.000 obreros de todos los oficios y nacionalidades, produciendo en el que recorre el basto campo donde está instalada un efecto sorprendente el oír hablar todos los idiomas.... Parece que por encanto han resurgido los osados constructores de la torre de Babel, solo que aquí no hay confusión ni discusiones, todos trabajan en perfecta armonía, pareciéndonos al final de la visita que el mundo se ha reunido en una explanada para poder recorrer de polo á polo en un día.

Los pabellones extranjeros sostienen furioso pugilato por ver quien queda mejor adornado, con más riqueza.

Entre los principales figura el de Italia, el más hermoso, al fin representa la

patria de las Bellas Artes. El de Inglaterra parece hecho á fuerza de oro; cimentado con libras esterlinas; pero apático y frío como los hijos de la nebulosa Albión.

El español tiene para todos los gustos menos para el bueno. Hay en él reproducción de lo más notable de España en arquitectura. Visto en detalle es irreprochable; pero en conjunto tiene un gusto muy discutible.

¿Hemos querido dar idea, en trozos, de lo que nos queda? Pues la idea en conjunto es desdichada.

El Sr. Urioste, arquitecto de las obras, señalaba las causas, y decía:—A poco dinero....

Grecia se ha gastado más de 300.000 duros en su pabellón próximo al nuestro, y aun es modesto, aunque vistoso por su estilo bizantino y lo vivo de sus colores murales.

Por ser de actualidad, será visitado por todos el pabellón del Transvaal. Blanco y oro en su exterior, da muestra de que encierra mucho del precioso metal de aquella república, causa (el metal) de la actual guerra.

El de Turquía es de los más atractivos y esbeltos de la Exposición, puede con Italia decir que es de las naciones que han dejado el pabellón bien puesto.

En todos se venderán productos del país y en el de España, que ya se halla terminado por completo, habrá cante y baile flamenco.

También están colocadas ya todas las ricas armaduras que de la Armería Real se han enviado. Para custodiar nuestro pabellón vendrán á Paris una sección de la Guardia civil; pero sin el uniforme que les distingue para el Gobierno francés no permite—y así se lo ha hecho saber á otras varias naciones—que en su territorio se exhiban uniformes extranjeros en colectividad.

Nuestros guardias, pues, sustituirán el tricorneo por una gorra, la levita será

con solapas rojas y vivos amarillos y el pantalón gris ó azul.

Van á parecer peones camineros ó guardas de jardín.

El 20 del corriente se dará el banquete con que el presidente obsequia á todos los delegados de las naciones en la exposición.

En este banquete si que se puede afirmar que no faltarán lenguas... de todos los países.

El puente de hierro construido sobre el Sena ya está terminado.

Pronto se abrirá al público. También está terminado el *Mareorama*, un armazón semejando á un buque con sus movimientos de popa á proa y de babor á estribor.

El buque está rodeado de telas que semejan el oleaje del mar; y sirviendo de marco á este mar.... se ve un telón donde están pintadas todas las costas del Mediterráneo.

De modo que el que se embarca en este buque puede hacerse la ilusión de que viaja por el Mediterráneo y hasta puede... marearse y todo, porque el tal navio cabececa de proa que es un gusto.

PARIS 9 Abril 1900. ARAMIS.

## Carta de Madrid.

Madrid 17 de Abril de 1900.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se inauguró oficialmente la Exposición internacional universal de Paris demostrando que la capital de Francia es la del mundo que marcha á la cabeza de la humanidad al contribuir por medio de sus exposiciones á la difusión de las ciencias, al progreso de las industrias y al fomento del comercio universal. Las maravillas del mundo entero se han exhibido durante 50 años

ba alegre y vendiéndose por muy amigo de las familias mejor acomodadas del pueblo.

En cambio el señor cura iba siendo la persona, no solo querida y respetada, sino venerada de todos sus feligreses.

De este modo pasaban los años; Antonio y Enriqueta crecían con los años que pasaban y ambos se desarrollaban y veían deslizarse casi juntos el día, confundiendo entre sí los juegos de su primera edad.

Pero murió de repente Silvestre, el esposo de Angela, el padre de Antonio; y un año después falleció Juan, el esposo de Inés, el padre de Enriqueta. Viudas aquellas dos amigas se cubrieron verdaderamente de luto, abandonaron casi por completo el trato de las gentes y se dedicaron al manejo de su hacienda y al cuidado de sus hijos, sin que ya nadie pisara sus hogares sino el señor cura, que les ayudaba con sus prudentes consejos y calmaba en lo posible su dolor con las bíblicas palabras que llenas de unción salían de sus labios.

Criados casi juntos Enriqueta y Antonio, viendo constantemente juntas sus madres, viéndolas siempre compartir sus penas, que eran muchas, y sus alegrías, que eran pocas; cultivadas aquellas tiernas flores, Enriqueta y Antonio, por una misma mano, que era la del buen sacerdote, ¿qué extraño que, jóvenes los dos y los dos hermosos y simpáticos, los dos se amaran? Se amaban, sí; se amaban con el amor plácido de la adolescencia, leve como el primer fulgor del alba, ténue como el primer soplo de la brisa, como el primer aroma de la flor; se amaban, sí; pero no sabían que se amaban; sabían que el mundo era para ellos un paraíso de delicias; mas ignoraban de dónde provenía aquel raudal de placeres que embriagaba sus almas.

Enriqueta frisaba ya en los trece años y Antonio en los catorce; ya habían aprendido á leer y escribir; y Antonio comenza-

avutardas y en haber descubierto á lo lejos una buena manada de ciervos.

Otras veces contaban cuentos las mujeres, distinguiéndose entre todas, por su gracejo para ello, la tía Nicomedes, si bien la temían un poco por su lengua mordaz que no perdonaba ni á sus amigas cuando éstas se hallaban ausentes.

Algunas noches les refería el anciano cura D. Sebastián historietas de la Biblia, como la de Moisés, la de Rut, la venta de José y otras por este estilo, que aquellas gentes oían con tanto recogimiento como si escucharan un sermón en el templo, y por último, los domingos leían algo más de una hora en un libro en pergamino, viejo, destrozado, que se titulaba: «Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno», cuyos chistes les hacía caerse de risa por el suelo, y cuyas veladas terminaban, solo los domingos, asando bellotas, que se comían y saboreaban con envidiable goce, mientras comentaban cada cual á su manera las aventuras de Bertoldo y compañeros.

Llegó un día, triste para aquella tertulia, aunque por todos los que la componían esperado, cual fué el en que falleció el anciano cura D. Sebastián; mas transcurrido algún tiempo se convencieron de que, fuera del sentimiento que les produjo la falta de tan venerable amigo, no perdieron nada, porque el nuevo cura, D. Genaro, que sustituyó al anterior y que no contaba más que cuarenta y cuatro años de edad, era instruido, jovial y franco.

Este sacerdote llevó una carta de recomendación para Juan de un amigo suyo que residía en Soria, y con tal motivo comenzó desde luego á asistir á la tertulia, llenando con sobras el vacío que había dejado el anciano D. Sebastián.

Enterado de que el difunto D. Sebastián les refería algunas historietas de los libros sagrados, continuó él haciendo lo mismo; como lectura seria introdujo el padre Mazo, y para entretenerlos festivamente cambió el «Cacaseno», que ya todos sabían de me-

que en París se han celebrado cinco exposiciones. Éxitos alcanzados por tal pueblo bien merecen el dictado de asombrosos, y dado el constante progreso de concursos anteriores no es aventurado asegurar que irán a París *setenta millones de viajeros*, calculándose que unos con otros gastarán en la gran ciudad 100 duros cada uno y por lo tanto quedarán entre los parisienses, *siete mil millones de duros*; y calculando también que, cuando menos, de esta cantidad quede un 5 por 100 de beneficio líquido, la ciudad de París con la Exposición se enriquecerá en *siete mil millones de reales* si bien ha costado 100.000.000 de francos. La exposición ocupa 1.080.000 metros cuadrados; la entrada se ilumina con más de 3.000 lámparas incandescentes; el soberbio puente de Alejandro con 506 y todo el recinto de la exposición con 12.564. Entre los muchos éxitos de la presente exposición, se cuenta la plataforma giratoria: anteaer se calculaba que por el gusto de marearse encima de la plataforma, mediante 40 céntimos, la han utilizado 45.000 personas. Anteaer visitaron la exposición, según cuenta la prensa de París, 400.000 almas y por la tarde se inauguró la reproducción de un barrio gitano con los bailes de los gitanos de Granada. El éxito ha sido completo.

**El palacio de la Óptica.**

Otra de las atracciones de la Exposición de París la constituye el palacio de la Óptica, cuyo billete de entrada cuesta dos francos en días ordinarios y cinco los de moda. En el centro de una nave gigantesca, se encuentra situado un telescopio refractor, de sesenta metros de largo por uno y medio de diámetro. La luna se verá proyectada en un lienzo blanco, apareciendo en el plenilunio con un disco de diez y ocho metros. El local es capaz para tres mil espectadores, sentados en varias filas de butacas y galerías laterales. Las secciones de día se consagrarán a la observación del Sol y las de la noche a la Luna, Júpiter, Saturno, y Marte. Además de la grandiosa nave central, el edificio encierra espaciosos salones destinados a la física recreativa; en uno se halla un laberinto formado de espejos; en otro, varios dinoramas que reconstituyen las diversas edades de la tierra y reproducen el fondo del mar. En un salón de música existe un armonium cuyas teclas, a la presión del organista, encienden momentáneamente numerosas lámparas eléctricas de diversos matices, cada una de las cuales corresponde a una nota musical. En la

sección dedicada a la electricidad, una fuerte descarga reproduce fielmente el rayo y el trueno y por medio de los rayos X se ve el esqueleto de una hermosa mujer.

**Discurso de Mr. Loubet.**

La prensa universal reproduce el discurso del presidente de la república francesa en el acto de la Exposición Universal de París, por el espíritu de solidaridad y pacificación que ha presidido al darse por inaugurado el gran concierto del trabajo. Mr. Loubet se expresó en los siguientes términos: «La república francesa no ha querido celebrar un concurso de las maravillas visibles del trabajo humano. Su ambición, la ambición de todos nosotros es más alta. Francia ha querido llevar su contribución brillante al suceso feliz de la concordia entre los pueblos. Tiene la conciencia clara de trabajar por el bien de la humanidad en el término de este noble siglo, cuyas victorias sobre el error y sobre el odio serán así incompletas, pero que nos legarán ciertamente una orientación luminosa hacia el progreso. Las instituciones de la economía social ocupan en la exposición lugar preferente. Este certamen será, sobre todas las cosas, una espléndida e inmensa escuela de mutua enseñanza. A pesar de los rudos combates que sostienen los pueblos en el terreno industrial, comercial y económico, no cesan de poner en primer término todos ellos los estudios sobre los medios de aliviar los sufrimientos de los débiles, organizar su socorro y extender los procedimientos de enseñar y moralizar, facilitar el trabajo de los vigorosos y asegurar la subsistencia de los ancianos. Yo dirijo en este momento solemnisimo un saludo cordial a los gobiernos, cuyo concurso nos ha sido tan precioso, y deseo feliz llegada y venturosa estancia entre nosotros a sus distinguidos representantes, colaboradores de nuestra obra, que tienen parte tan principal en el éxito a que aspiramos. Esta obra de armonía, de paz y de progreso, por efímera que parezca hoy, no será vana ciertamente, porque, a lo menos, significa el pacifico encuentro sobre la base neutra del trabajo glorificado de todos los gobiernos del mundo. No será estéril, no, y estoy convencido de que gracias a la perseverante afirmación de aquellos pensamientos generosos que condensan el alma del siglo XIX, el siglo XX verá lucir algo más de fraternidad sobre algo menos de miserias de todo orden, y que pronto acaso la humanidad habrá franqueado un nuevo escalón en la evo-

lución lenta del trabajo hacia la dicha, y del hombre hacia la humanidad. Bajo estos elevados auspicios y con estas nobles esperanzas, declaro abierta la Exposición Universal de 1900». (Aplausos atronadores). De este modo dió comienzo la manifestación del trabajo universal a fines del cruento siglo que a la vez termina con una guerra promovida por falta de alma y sobra de ambiciones.

**El banquete a D. Basilio Paraíso.**

Las clases mercantiles afectas a la Unión Nacional, según estaba anunciado, se reunieron en fraternal banquete en el teatro Pignatelli de Zaragoza. En la sala, según los telegramas de anoche, se colocaron seis largas mesas que ocuparon más de quinientos comensales. En la presidencia, que estaba situada en el escenario, se sentó el Sr. Paraíso, que tenía a su lado a la Junta de la Cámara de Comercio, al presidente de los gremios y a otras representaciones. En todas las localidades se han visto personas de posición y en los palcos bastantes señoras. Al destaparse el champagne, el Sr. Escoriaza dice que Paraíso está reconocido como una de las grandes figuras de España. Brinda por Paraíso, que dijo representa la salvación de la patria. Se leen varias adhesiones de provincias, que son acogidas con grandes aplausos. Después de hablar los señores Isabel y Laborda, el señor Gascón dice que la juventud irá a la cabeza del movimiento. Añade: «Aquéllos (los políticos) dicen que Zaragoza desamparaba a Paraíso. Mienten. Zaragoza viene a decir en un lugar cerrado lo que no le dejan decir en otro sitio. Aunque parece que dormimos, es el sueño del león; cuando menos se piensa suelta el zarpazo.» (Delirante ovación). Dice que se impone la liquidación inmediata y que ha llegado el día.... (El representante de la autoridad le llama al orden). Manifiesta el orador que estas Cortes no son la representación del país y hace falta un buen Gobierno para que reuna otras. Habla brevemente el Sr. Palacios, presidente de los gremios, después de haber sido ovacionado el Sr. Gascón, y entre estruendosos aplausos se levanta el Sr. Paraíso, que es aclamado.

Habla el Sr. Paraíso, después de reinar en la sala un profundo silencio. Ya es muy corta mi vida, dice, pues he perdido la salud. Pero me sobran alientos, que es preciso que posean también cuantos estén conformes conmigo, para contrarrestar las difíciles circunstancias que se avecinan. Ni amenazas ni peligros me harán

abandonar el puesto que me habéis otorgado. Yo he obrado siempre con prudencia; pero también con la firmeza y la seriedad de los aragoneses, dijo. Es falso que vayamos contra el ejército ni contra clase alguna. Queremos que el ejército sea digno de sí mismo y garantía de la patria y que el día de la batalla tenga fusiles y balas, no palos de escoba. Queremos que los barcos se distinguan por su blindaje, no por el confort de los camarotes. Dígalo el Carlos V. Dice que los ministros de Hacienda no saben hacer otra cosa que cobrar. Añadió que todos cumplirán con su deber, con corazón de patriotas honrados, y añadió: No haremos la revolución; pensamos vivir dentro de la legalidad; pero entendemos que contribuir un día más al mantenimiento de los actuales procedimientos sería un delito nacional. (Grandes aplausos). A esta actitud obedecen, dice, los acuerdos del directorio de 1.º de abril actual, que se ejecutarán inmediatamente dentro de un orden perfecto. Habla del trabajo como único medio para alcanzar la necesaria regeneración de España. Dice que no hay disidencias dentro del directorio ni las habrá, porque al Sr. Costa, lo mismo que a él, les sobra patriotismo y no tienen la menor ambición. El discurso del Sr. Paraíso, que es constantemente ovacionado, termina con estas palabras: «Podré romperme, pero doblarme, ni torcerme, jamás». Las aclamaciones y la ovación son indescriptibles. Pocas veces se ha visto una explosión de entusiasmo semejante.

**El Consejo de ministros de ayer.**

En los pasillos del Congreso y en el salon de conferencias y entre la mucha concurrencia que se advierte, no se habla de otra cosa que de la importancia que tendrá el Consejo que mañana celebrarán los ministros en la Presidencia. En este Consejo se asegura que quedará ultimada la combinación de senadores vitalicios y la de altos cargos militares. También se asegura que el Sr. Silvela anunciará a sus compañeros los propósitos de modificar el Gabinete y que los ministros, en el acto, pondrán a disposición del presidente del Consejo sus carteras. Pasado mañana jueves, en el Consejo que el Gobierno celebrará bajo la presidencia de S. M. la reina, el Sr. Silvela dará cuenta de las dimisiones, incluso de la suya, la regente le ratificará su confianza y en el día, probablemente, quedará nombrados los nuevos ministros en sustitución de los salientes. Los que pretenden adivinarlo todo, dicen que continuarán en el Gobier-

no los Sres. Villaverde, Dato y Azcárraga, siendo los nuevos ministros los señores marqués del Vadillo, Sánchez Toca, Gasset y García Alix. Echando cuentas en relación con la combinación de que tanto se habla en estos momentos, el señor marqués del Vadillo quedará en Gracia y Justicia; dividido en dos el ministerio de Fomento, ocuparían las carteras el señor D. Rafael Gasset y el Sr. Sanchez Toca, quedando en Marina ó en Estado, si es que esta cartera no continúa desompeñándola el Sr. Silvela, el señor García Alix. Pero los más avisados prevén no pocas sorpresas.

**La Tabacalera y las colillas.**

Se lee en un periódico de Barcelona lo que, sin sacar punto ni coma, publica en estos términos: «Hace algún tiempo, los agentes de la Arrendataria de Tabacos sorprendieron en la tienda de un traperero dos sacos que contenían 63 kilos de colillas, incantándose de ellos los agentes y denunciando el hecho. Empezó entonces la correspondiente causa, y aquel tabaco sucio fué tasado en 6'50 pesetas el kilo. El juzgado del distrito del Parque ha fallado condenando a la traperera a la multa del séxtuplo del valor asignado a las colillas, ó sea a 2.535 pesetas de multa y costas. Como la mujer no tiene con qué pagar esa multa, habrá de satisfacerla con prisión, que a razón de 10 reales diarios tendrá que pasar mil catorce días reclusa, pena mayor que la que se impone a un ladrón».

¿A qué los comentarios?

**Noticias.**

En la sección de la Industria española, en el acto de la inauguración de la Exposición universal de París, no había más que una vitrina con la instalación de una casa de calzado de Bilbao y otra de alpargatas de San Sebastián. —En la madrugada de anteaer han recorrido las calles de Barcelona 71. Sociedades corales, cantando las «Caramelillas». El director de la *Juventud Catalana* sacó al balcón una bandera del año 1.200 que se decía figuró en el torreón de una casa cuando luchaban castellanos y catalanes. ¿Pero no habrá modo de evitar las luchas morales que hoy se entablan tratando los catalanes de volver al año 1200? —Parece que se nota una baja en la venta del tabaco desde que rigen las nuevas tarifas, calculándose aquélla en la forma siguiente: cigarros de 12 céntimos y medio, un 60 por 100; cajetillas de ci-

moria, por los «Viajes de Gulliver», que no les hacían reir menos. Pero D. Genaro, aunque compartía sus ocios con aquellos sencillos aldeanos y parecía tan sencillo como ellos, tenía bastante conocimiento de la sociedad; era buen teólogo, buen moralista, y cuando le preguntaban si se encontraba bien en aquel pueblo respondía que en todas partes se hallaba perfectamente, que en todas partes ofrecía la naturaleza placeres en abundancia, que en todas partes se podía servir y adorar a Dios, y que, fuera de esto, todo en el mundo era vanidad, necia vanidad, como dijo el Eclesiástico: *Vánitas vanitatum et omnia vánitas. Vanidad de vanidades y todo vanidad.*

Llegó una noche en que Angela, la esposa de Silvestre, que hacia tiempo se sentía mal, dió a luz un niño, a quien bautizó don Genaro, poniéndole por nombre Antonio, y cuyos padrinos fueron Juan e Inés.

Corrió el tiempo, de esa manera suave y apacible que por lo común corre en las aldeas; pasó un año, e Inés, la esposa de Juan, dió a luz una niña, a la que también bautizó D. Genaro, y que pusieron por nombre Enriqueta, porque nació en el día de San Enrique, de la que fueron padrinos Silvestre y Angela.

Como en la broma del bautizo comenzaron a decir algunos, de esos que son ó las echan de humoristas, que ya tenían boda con el niño y la niña recién nacida, contestó el señor cura que nunca aconsejaría él a los padres tratar de bodas para sus hijos hasta inspeccionar con cautela la voluntad de aquéllos; que un matrimonio sin espontaneidad, obligado, violento, estaba muy expuesto a ser un mal matrimonio, y un mal matrimonio tiene mucho adelantado para la eterna desgracia en la otra vida, si no se lleva en ésta con una paciencia no siempre fácil de adquirir.

Por aquel tiempo había en Cortos un boticario muy anciano, tanto que algunos sospechaban que hubiese cumplido ya noventa y cuatro ó noventa y cinco años, por las cuentas que echaban las

mujeres del pueblo, que él, lejos de confesar la edad que tenía, se encolerizaba cuando le hablaban de ello.

Este boticario, viudo de cuatro mujeres, sin que con ninguna de ellas hubiese tenido fruto de bendición, como si presintiera el fin de su larga y estéril peregrinación sobre la tierra, se llevó a su casa un ayudante que, aunque no era de Soria vivía en Soria. Este ayudante, llamado Telesforo, en Cortos D. Telesforo, era alto, delgado, de movimientos descompuestos, de cara larga y seca, con el cabello rubio y rizado y tuerto del ojo derecho. De edad de treinta y dos años, y viudo poco hacia de su única mujer, tenía un niño de catorce meses llamado Manuel, el cual si no era tuerto como su padre, al menos parecía bizco ó bisojo.

Demasiado travieso y por demás locuaz, D. Telesforo comenzó en un principio a fascinar a aquellos infelices aldeanos. Al poco tiempo, al muy poco tiempo de haber llegado a Cortos, falleció el anciano boticario, y D. Telesforo, que se hallaba entonces en el pináculo de su influencia, no solo se quedó con la botica, sino que fué nombrado, a petición suya, secretario del ayuntamiento ó del concejo y estafetero.

Durante cierta época fué D. Telesforo un poder en Cortos; todos le consultaban sus negocios, todos obedecían sus órdenes, todos menos el señor cura, aunque a nadie dijo nunca una palabra; pero cuando fueron observando que la botica no marchaba tan bien como en tiempo del boticario de los noventa y seis años; cuando hallaron más de una contradicción en el relato de sus propias proezas, que a todas horas hacía, y principalmente cuando muy en reserva comenzó a circular la voz de que a algunos había pedido dinero y a nadie se lo había devuelto, sospecharon si acaso sería un farsante y principiaron a retirar de él su confianza y a mirarlo con cierto recelo; más él, que escaseaba tanto de vergüenza como de recursos para vivir, se hacía el desentendido y continua-

garrillos de 45 céntimos, un 25 por 100; ídem de 30, un 35 por 100, y paquetes de picadura de siete reales (antes seis), disminuye en un 30 por 100. Si esta baja persiste van a ser nulas las esperanzas de los accionistas de la famosa Compañía Arrendataria.

En el tranvía de las Ventas se han inaugurado ya los nuevos carruajes eléctricos.

Hace muchos días que en la nueva y esbelta torre del ministerio de la Gobernación rige el reloj con la esfera de las doce horas. Se está terminando el templete que cubre la torre.

Ayer ha sido herida con varias puñaladas en la cara una joven que separada de sus padres sostenía relaciones con un amante, autor de las doce heridas que le fueron reconocidas en la casa de socorro. En grave estado pasó al hospital provincial la joven enamorada.

El general Sr. Jaramillo participa con fecha de ayer que había fondeado en el puerto de Manila el vapor Tayabas, con 92 prisioneros y que otro vapor llegará en breve con 15 prisioneros más, quedando todavía unos cuatrocientos en la provincia del nombre del vapor de referencia.

Es inconcebible lo que viene ocurriendo con los dependientes del arrendatario de los consumos. Anoche en los Cuatro Caminos fué apaleado un sujeto que trató de introducir una botella de vino. El apaleado resultó con la cabeza abierta y un brazo fracturado. Madrid se va poniendo, que ya tiene mucho que enviar a cualquiera de las cábilas de algún aduar.

En el Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado esta tarde la Exposición bienal: en el certamen figuran unas cuatrocientas obras.

Una comisión de catedráticos entregó hace pocas horas al señor ministro de Fomento las conclusiones votadas por la Asamblea. El señor marqués de Pidal ofreció tener presentes las aspiraciones del cuerpo docente.

El día despejado: mucho sol y bastante aire.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,  
EL CORRESPONSAL.

BOLETIN OFICIAL

En el número correspondiente al lunes último se publican las disposiciones siguientes:

Circular del Gobierno civil, ordenando a los Alcaldes de los pueblos que expresa, del partido del Burgo, hagan saber a sus respectivos médicos titulares, que si en término de tercer día no remiten al señor Subdelegado de medicina de dicho partido, los estados sanitarios que les tiene reclamados, quedarán incursos en la multa de 50 pesetas.

Otra encargando la busca del joven Marcos Moreno García, de 23 años, que desapareció de la casa paterna, en Nepas, el día 8 del actual.

Minas. Se anuncia que por D. Pio de Benito Rodríguez, vecino de Arcos, se han solicitado varias pertenencias de mineral de hierro en términos de Blocona y Benamira.

Anuncio de la Delegación de Hacienda de la provincia, haciendo saber que el día 8 del próximo Mayo se verificará en la Casa consistorial del Ayuntamiento de la Revilla, la subasta de 50 árboles maderables, concedidos al pueblo de Monasterio con arreglo al pliego de condiciones que acompaña al anuncio.

En el de ayer:

Edicto admitiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de hierro, sitas en término de Somaén y denunciadas por D. Pio de Benito Rodríguez, vecino de Arcos de Medina del Campo.

Circular de la Sección de Propiedades y Derechos del Estado, para que los pueblos que no han remitido las notas de aprovechamientos en sus montes, según se previene en el Boletín oficial de 12 de Febrero último, lo verifiquen a la mayor brevedad, pues de lo contrario quedarán excoñidos del plan forestal.

Otra de la Tesorería de Hacienda referente al abono del premio de cobranza del 2.º trimestre de industrial del año económico de 1898-99, a contar desde el 16 al 30 de los corrientes.

Otra de la administración de Hacienda publicando el Real decreto de 6 del actual, por el que se deja sin efecto el de fecha 23 de Noviembre último mandando aplicar los resultados provisionales del censo de población de 1897 al impuesto de consumos y fijando los cupos definitivos a cada distrito municipal.

Ecos y noticias.

Concesión.—Por Real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 11 del actual, y del crédito de 500.000 pesetas votado por las Cortes para calamidades, se han concedido a esta provincia 20.000 pesetas, que habrán de ser repartidas entre los 129 pueblos que figuran en la citada Real orden.

El reparto de dicha cantidad se hará por una Junta que la constituirán el señor Gobernador civil, Presidente; los Senadores y Diputados a

Cortes que residan en la provincia, el Obispo de la Diócesis, los Presidentes de la Audiencia y Diputación, el Delegado de Hacienda y como Secretario el del Gobierno civil.

También se constituirá en los pueblos la respectiva Junta local, compuesta del Alcalde, presidente; párroco, juez municipal, los tres mayores contribuyentes y Secretario del Ayuntamiento.

Estas juntas locales serán las encargadas de la distribución de los socorros entre los vecinos damnificados, rindiendo oportunamente su cuenta.

Un muerto y tres heridos.—El comandante del puesto de la guardia civil de Agreda da conocimiento al señor gobernador civil de que sobre las ocho de la noche del día 15 del actual, recibió aviso de D. Florindo Franco, contratista de la vía férrea en construcción, participándole que en aquella tarde había tenido lugar una riña entre los obreros, hasta el extremo de llegar a las manos y de cuyo resultado suponía hubiese heridos por haber oído disparos y ver desde la ventana de su domicilio que los contendientes sacaban cuchillos.

Instantáneamente, el referido comandante del puesto marchó con toda la fuerza a sus órdenes al lugar del suceso, Venta de «Sagaset», á donde llegó a las once y media de la noche; encontrando un hombre, al parecer cadáver, en la cuneta de la carretera, el cual presentaba una herida en el vientre, y toda la cara ensangrentada, y según manifestación del caminero que estaba a su custodia, era el guarda particular de la casa de D. Angel Romero, llamado Manuel Campos (a) Limache, natural de Agreda.

El referido comandante dispuso que tres guardias quedaran custodiando el cadáver, y trasladándose él con el resto de la fuerza a la expresada venta, interrogó a D. Florindo, quien manifestó haber en una habitación 23 hombres, entre ellos tres heridos, uno de gravedad, y todos de Samper de Calanda (Teruel); suponiendo que el motivo de la reyerta fué el juego de barra entre uno de éstos y un joven que pretendía a una hija del difunto.

Pasado aviso al Juzgado de Instrucción, éste se personó en el lugar del suceso a las tres de la mañana, haciéndose cargo del cadáver de Manuel, y quedando detenidos los expresados obreros á quienes se les ocuparon 13 cuchillos y una pistola.

El lunes último recibimos la grata visita de nuestro estimado amigo D. Elías Romero, farmacéutico en Almazán, que vino a esta capital acompañando a los señores de la Sociedad Excursionista, de quienes hablamos en otro lugar de este número.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Illueca, provincia de Zaragoza, con el sueldo anual de 1.250 pesetas, D. Vicente García que desempeñaba la de Puenteimonga.

La enhorabuena por el ascenso.

Nuestro estimado colega La Epoca, publica la siguiente noticia que nos complacemos en copiar:

«Petróleo nacional.—Leemos en una revista técnica que se prepara la explotación de los petróleos que existen en Soria, y que pueden ser de importancia si la empresa se establece con medios de refinación.

Sería de desear que se confirmase la noticia.»

La Dirección general de Instrucción pública ha concedido la jubilación por edad a los maestros D. Saturnino Hernandez, de Almazán y don Ventura Casado, de Aldehuela de Calatañazor.

El Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Enrique Trompeta y Vimi, ha sido trasladado á servir igual cargo en la de Canarias.

Con tal motivo se halla encargado de la Jefatura el Ingeniero señor D. Alfonso Rojo.

Mercados.—La variación del tiempo mejorando notablemente la temperatura, ha disipado los fundados temores que sobre la ruina de los campos se iban amontonando en vista de la larga temporada de fríos y hielos que ha venido experimentándose durante el mes de Marzo y primera decena de Abril.

Cuando menos se esperaba, al comenzar la Semana Santa, ó mayor, cambió el tiempo y la temperatura se elevó extraordinariamente, é hizo renacer esperanzas de que el calor tan deseado vigorizaría las plantaciones y sembrados haciéndoles entrar en un nuevo período de pujanza que pudiera asegurar las cosechas.

Tal beneficio no fué pasajero, pues ha durado la expresada semana y continúa, por fortuna, ayudando á las gestiones y afanes del labrador. Si, como es de esperar, el calor que se observa, modificando el estado de los cuerpos, acelera las lluvias y éstas riegan los campos en lo que resta del mes actual, la cosecha será buena á juzgar por el buen aspecto del campo.

Efecto de esto ha sido el que continúen estacionados los precios de los mercados, cuya alza se indicaba.

El último mercado en esta capital fué, como suele decirse, quebrado, por celebrarse en víspera del señalado, á causa de la festividad del día, pero en los dos últimos hemos visto concertarse algunas partidas de superior especie á razón de 10 pesetas y media fanega de 55'50 litros, el común ó centeno sigue teniendo poca aceptación y se vende de 8 á 8'25 pesetas; el centeno y cebada son más buscados y casi alcanzan el precio del común.

Las legumbres, á causa de ser la época de la siembra y por la necesidad de dar pienso á los ganados en la larga temporada descrita, han tenido gran aceptación y á precios por lo general excesivos, en relación con los del trigo.

Las carnes han tomado un precio demasiado elevado, viéndose obligada la clase trabajadora á suprimir este artículo, tan necesario para reparar las pérdidas que ocasiona el continuo trabajo.

Los Ayuntamientos de los pueblos, imitando

al de Madrid, pueden conjurar tal crisis, al objeto de que no falte alimento á los trabajadores, ni se les obligue á pagar precios que no estén bastante justificadas.

Las higiénicas y económicas dentaduras de aluminio dorado que se construyen en el Consultorio Médico Internacional, establecido en Madrid, calle del Arenal número 1,—por las que tiene privilegio de invención por veinte años el doctor Busacca,—se colocan sin extraer los raigones y sin cubrir el paladar.

El gremio de dentistas madrileños las ha reconocido muy superiores y ventajosas á todas las demás, y ha impuesto al Sr. Busacca el máximo de contribución.

Las personas interesadas en la prolongación de la vía férrea de Soria-Torralba á Castejón por Olvega y Agreda, no se dan reposo hasta ver de conseguir se lleve á efecto tan importante mejora.

Estas noticias recibimos de Madrid.

Consumos.—En la Gaceta del día 6 del actual se publicó un Real Decreto cuya parte dispositiva es como sigue:

Art. 1.º Queda sin efecto el Real decreto fecha 28 de Noviembre de 1899, mandando aplicar los «resultados provisionales» del censo de población de 1897 al impuesto de consumos para el señalamiento de los cupos obligatorios, y en su consecuencia se restablecen, para las poblaciones menores de 30.000 habitantes, los cupos forzosos que han satisfecho hasta 31 de diciembre último. Subsistirán, sin embargo, los cupos señalados en 30 del citado mes de noviembre respecto de los pueblos que obtuvieron rebaja en ese señalamiento.

Art. 2.º Quedarán sin efecto los repartos adicionales que se hayan formado en virtud del art. 2.º del real decreto de 28 de noviembre de 1899, reintegrándose á los contribuyentes en el segundo trimestre del actual año y aplicándose las tarifas que correspondan, según la base de población deducida del censo de 1897, respecto de los municipios cuyo antiguo cupo se restablece.

Art. 3.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto.

Excursionistas.—En estos últimos días ha recibido Soria la visita de los señores D. Enrique Serrano, D. Vicente Sampérez y D. Anibal Alvarez, arquitectos de Madrid; D. Vicente Polesó pintor que ha sido de Cámara; D. Pablo Borhs, arqueólogo y D. Adolfo Herrera, profesor de numismática, todos individuos de la Sociedad Española de excursionistas de Madrid, que han venido con objeto de estudiar los monumentos y ruinas arquitectónicas que tiene nuestra capital, como así lo han verificado.

Sus impresiones parece que las publicarán después en el Boletín de la Sociedad.

El lunes por la noche salieron para Almazán, donde también se habrán detenido algunas horas, partiendo luego con dirección á Santa María de Huerta.

Automóvil.—El vehiculo en que nuestro estimado amigo el señor marqués de Velamazán, vino hace pocos días á Soria, recorriendo en menos tiempo que lo hubiera hecho el tren el trayecto que media entre dicho pueblo y esta capital, no es, como han creído muchos, un carruaje automovil como los que se han anunciado y se espera lleguen pronto á esta capital, destinados al servicio público, sino un triciclo, ó sea un velocipedo movido por vapor, electricidad ó gasolina; en el que solamente puede montar la persona que lo dirige.

Decimos esto porque se nos han acercado algunas personas de fuera de la capital preguntándonos por el automóvil, en la idea de que se trataba de un carruaje.

En la Tesorería de Hacienda de esta provincia se halla abierto el pago del premio del segundo trimestre de 1898-99 y concepto de industrial, para los recaudadores y Ayuntamientos que tuvieren á su cargo la recaudación del referido trimestre.

El día 11 del actual falleció en el pueblo de Coscurita el presbítero D. Benito Hernández, párroco del expresado pueblo y hermano de nuestro amigo D. Cesáreo Hernández, maestro de la escuela particular de niños de la villa de Abejar. Tanto al expresado D. Cesáreo como á toda la familia del finado enviamos el más sentido pésame.

Velada.—El domingo de Pascua tuvo lugar en el Casino de Numancia la anunciada velada musical, siendo muy aplaudidos cuantos en ella tomaron parte, por la admirable ejecución de sus respectivos trabajos.

En la noche del lunes dió en el Círculo de la Amistad un agradable concierto la Rondalla Soriana, tocando escogidas piezas y recibiendo grandes aplausos del numeroso público.

Ha sido confirmado por Real orden el acuerdo de la Excm.a Diputación provincial trasladando al pueblo de La Vega la capitalidad del distrito municipal de Leria.

No sólo en España sino en América é Inglaterra se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, vómitos, diarreas en los niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales: muchos miles de enfermos deben su salud al uso de esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín é Cia., Bañqueros y

Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Dicha casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

CARIDAD BIEN ENTENDIDA

Hay muchos modos de ejercer la caridad, pero es difícil determinar cuál es el mejor y hay que alabar al que sabe escogerlo. Muchos sacerdotes dedican sus esfuerzos á ejercer su noble misión de modo que sea lo más provechoso posible para los que están encomendados á su cuidado; y no solamente se cuidan de la salud del alma, sino que consideran también que, para hacer eficaz su misión, conviene que el cuerpo esté sano. Efectivamente, casi toda persona debilitada, ó con la salud minada por enfermedades, no tiene otro afán que recuperarla, su espíritu, abatido por el sufrimiento á menudo, no tiene otra preocupación que la de curarse. El padre Roguier, célebre retirado de Tanlay, Yonne, Francia, ha entendido su deber con nobleza. Se ha dedicado al alivio de los desgraciados, y se ha impuesto la tarea de hacer el bien y de ayudar á los que sufren, habiendo logrado por medio de la ayuda espiritual y material devolver la salud á muchos enfermos, dándoles graciosamente el mejor tónico y el más efectivo reconstituyente, poniendo así á sus enfermos en estado de seguir mejor sus consejos. Las Píldoras Pink, cuyos resultados excelentes habían comprobado en varias ocasiones, han llegado á ser en sus manos el mejor factor para practicar una caridad bien entendida. En varias cartas nos detalla diversos casos de curas completas ó en buen camino. Uno de sus enfermos, la señora Eulalia Buequetoy de Grand, Yonne, Francia, nos da el testimonio de su gratitud en la carta siguiente:

«Les doy un millón de gracias por sus Píldoras Pink, que me han hecho mucho bien y que me han aliviado.»

El señor cura Roguier nos escribe, por su parte:

«En la carta que la señora Buequetoy les manda, dice á ustedes cuánto alivio ha encontrado con el uso de sus Píldoras Pink, y añade que puedo dar á ustedes más detalles. Conozco hace mucho tiempo á esta señora, que ha pasado muchos trabajos durante 12 años para educar á su hijo que ha perdido á dicha edad. Las fatigas y los pesares le habían acarreado una anemia grande, que se agravó por un trabajo excesivo y privaciones de toda clase. Hoy el tratamiento de las Píldoras Pink no solamente le ha devuelto las fuerzas sino también el ánimo. Una niña de 15 años que toma la misma medicina va cada día mejor y un tercer enfermo igualmente ha hallado con ellas un gran alivio.

La anemia, la clorosis, el agotamiento prematuro en el hombre y la mujer se curarán con seguridad tomando las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja, ó de pesetas 21 las 6 cajas. (Representante para España Frauss Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona).

CHARADA

Tomé hace tiempo por broma la una cuarta de estudiar la historia y filosofar sobre el todo, Grecia y Roma; hoy el hastio en mi asoma y dos tres de tal deseo, más pareciéndome feo estar sumido en vagancia, una crónica de Francia de los tres dos pares leo.

CAÑIZO.

La solución en el número próximo.

Solución á la del número anterior.

GALEO-TO

ANUNCIOS

Cognac y Licores.

HENRI GARNIER & C.º Pasajes (Guipúzcoa)

SE VENDE

una casa sita en la Plaza de la Blanca. Darán razón en la Farmacia de D. Santiago Ruiz.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, número 6, principal, el Médico-Oculista DON EMILIO ALVARADO.

TALLER DE RELOJERÍA DE SANTIAGO URRAGA Zapateria, 1, pral. (Esquina á la Plaza de Cobrejas). Se hace toda clase de composturas á precios reducidísimos. Arbol volante... 3'50 Cilindro... 4'00 Limpieza y repaso... 1'50 Cristales... 0'50 Idem para Roskopf... 0'75 Todas las demás composturas, sea cual fuere... 2'00

VENTA DE CASA Se vende la casa número 16 de la calle de las Fuentes, de esta ciudad. Para más detalles dirigirse á D. Vicente García Zornoza, habitante en la misma calle, número 8 1-3d.

SE VENDE una casa en la Aduana Vieja 13. Para tratar en la misma casa.

La Campana de Tardajos Confitería, cerería y elaboración de chocolates de PEDRO PASCUAL CALONGE Calle del Collado, 29.—SORIA. A MI NUMEROSA CLIENTELA.—Desde esta fecha pongo á su disposición un servicio en ceras de todas dimensiones y tamaños, tanto á la venta como para mermas, en casos de defunciones, fin de novenas ó fin de año. Por cada docena de achas, 2 pesetas, 50 céntimos cuidándose la casa de llevarlas á la Iglesia y recogerlas, haciendo presente á mis favorecedores, que la cera que ofrezco es cera de abejas y no como otros muchos que la ofrecen y no es así. 3-50

AMA DE CRIA Para casa de los padres, con leche fresca, de 24 años de edad. Informarán en la redacción de este periódico 8-3d.

LA CATALANA Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA Capital social 20.000.000 rs. vn. 33 años de existencia. Domicilio social.—Dormitorio de San Francisco, 5.—BARCELONA. Comisionado principal de la provincia de Soria SANTIAGO GIL HERNÁNDEZ Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral. SORIA.

RELOJERÍA DE HERMENEGILDO PASTORA Postigo núm. 2, Soria, (Esquina á la Plaza de Herradores). Gran surtido en relojería de pared, bolsillo y despertadores. Taller especial para composturas. Instalaciones y reparaciones de relojes públicos.

SE ARRIENDA una Casa-Ventorito titulado «El Francés», fuera del extrarradio, en la carretera de Madrid. Para tratar dirigirse á la calle del Instituto núm. 8, donde darán razón. 4-8p

# GRAN DESTILERIA A VAPOR

LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

# HENRI GARNIER & C.

## PASAJES (Guipúzcoa)

CASAS EN FRANCIA

Fundadas en 1845

COGNAC Y PARIS

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

CASAS EN ESPAÑA

Establecidas desde 1873

HARO Y ALICANTE

LICORORO

DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE  
AMER GARNIER  
BITTER GARNIER  
KINARDOA

COGNAC

MARCA TRES ESTRELLAS  
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO  
ANIS DEL CANTABRO  
JARABES  
de todas clases.

ANISETE

SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos.

**DEL DOLOR DE CABEZA Y GARGANTA, UOZ. BOCA**

Neuralgias, jaquecos, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.

Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemeriana del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis a los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

### SASTRERÍA CON GÉNEROS DE A. PASTOR (EL RIOJANO)

Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejoro de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

NUEVO Y ABUNDANTE SURTIDO EN CAPAS PARA PERSONAS MAYORES, desde 20 á 70 pesetas y desde este precio hasta 125 pesetas, las hago de alta novedad, en paños especiales y á la medida.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visitar mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección. 45, Collado, 45.

### Aritmética y Sistema métrico

hecho una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria. Véndese en la librería de Vicente Tejero á 0'75 pesetas ejemplar y 7'50 pesetas docena.

### CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecos, vahidos, epilepsia y de las nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 8 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Car. eta, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

## Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500.000

MARCOS

ó aproximadamente.

Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M.	300.000
1 Premio á M.	200.000
1 Premio á M.	100.000
2 Premios á M.	75.000
1 Premio á M.	70.000
1 Premio á M.	65.000
1 Premio á M.	60.000
1 Premio á M.	55.000
2 Premios á M.	50.000
1 Premio á M.	40.000
1 Premio á M.	30.000
2 Premios á M.	20.000
26 Premios á M.	10.000
56 Premios á M.	5.000
106 Premios á M.	3.000
206 Premios á M.	2.000
812 Premios á M.	1.000
1.518 Premios á M.	400
36.952 Premios á M.	155
19.490 Premios á M.	300, 200, 134,
	104, 100, 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 59.320 billetes gratuitos importa

Marcos 11.764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000; de la segunda 55.000; de la tercera 60.000; en la cuarta á 65.000; en la quinta á 70.000; en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase consta:

- 1 Billete original, entero: Pesetas 10.
- 1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse por siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900.

Valentín y Cia.

HAMBURGO

Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

### GRAN ZAPATERIA

## DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86, Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

CHOCOLATES Y CAFES  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, THES  
50 Recompensas Industriales  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20  
S. A. MADRID

**ANTI-ASMATICO PODEROSO**  
REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES  
**JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO**

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y la Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el **JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRONICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

**PRECIO: 5 pesetas FRASCO**  
Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El **JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO** es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicada, Madrid.

**MADRES SALES GALACTÓGENAS** del Doctor KLEIN  
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crian. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

## Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

### ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMICION, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICION, TISIS, &c.  
**PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN**

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Vértase sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completa mente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales; 3.ª Conservarse muy duramente; y 4.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

### ASMA

CATARRO, SFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR  
**LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN**  
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.  
**GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN**  
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

### TOS

**PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN**  
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—San tiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82 Barcelona